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 2006, ו"קיץ תשס: מועד הבחינה                                                                                        מדינת ישראל
 043003 : ןמספר השאלו                                   התרבות והספורט                                                          משרד החינוך

                                                                                                        

    

 

 

 

 נושאי בחירה ונושאים מחקריים
  יחידות לימוד5חלק מבחינת 

 

 הוראות לנבחן

 

 .חצישעה ו :משך הבחינה .א

 

 . עשר נושאים-שאלון זה שאלות באחדב:           מבנה השאלון ומפתח ההערכה.ב

                 נושא                                       נושא                                   

            I    –הפרשה והגנה         ,   מערכות הובלה V            –מיקרואורגניזמים           

            II   –   רבייה                   VI          –                                                   תורשה 

            III  –ויסות ותיאום ,   תקשורת   VII – אבולוציה     
            IV  – גלגולי אנרגיה ביצורים חיים    VIII – התנהגות בעלי חיים  
                IX – הביוטכנולוגי  

                  X – התפתחות עוברית 

   XI         –          מגוון ביולוגי   

                 

 

 

 .V-IX מן הנושאים לפחות אחדומהם , למדתנושאים שבשלושה עליך לענות על שאלות 

 . נקודות100 –כ "סה; נקודות 33.33  –לכל נושא 

 

 . אין:חומר עזר מותר בשימוש         .ג

 

 . בנושאים שלמדתרק  ענה על שאלות )1(    :הוראות מיוחדות         .ד

 .  ענה על פי ההנחיות המפורטות בראש כל נושא)2 (

 .  בתום הבחינה מסור לבוחן את מחברת הבחינה)3 (

 

 

 

 ).ומהחישובים וכד, אשי פרקיםר( יוטהכטכל מה שברצונך לכתוב , עמודים נפרדיםב ,חברת הבחינה בלבדבמוב כת

 !רישום טיוטות כלשהן על דפים שמחוץ למחברת הבחינה עלול לגרום לפסילת הבחינה. בראש כל עמוד טיוטה" טיוטה"שום ר

 

 

 .חדאההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כ
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 ש א ל ו תה 

 

 ).שאי בחירה ושלושה נושאים מחקרייםשמונה נו(עשר נושאים -בשאלון זה שאלות באחד

 .על פי ההנחיות המפורטות בו,  שאלותשלושובכל אחד מהם  ענה על ,  נושאים שלמדתבשלושהבחר 

התנהגות בעלי , אבולוציה, תורשה, מיקרואורגניזמים: V-IX מהנושאים לפחות באחד חובה לבחור :שים לב

 .לוגימגוון ביו, התפתחות עוברית, ביוטכנולוגיה, חיים

 )נקודות 33.33 –לכל נושא (

 

 

 הפרשה והגנה,  מערכות הובלה– Iנושא 

 : שאלותשלושענה על 

 .4-5 מהשאלות אחתועל , 2-3 מהשאלות אחתעל , )חובה (1על שאלה 

 

 .ייחודיים ובין מנגנונים ייחודיים-במערכת ההגנה בגוף האדם מבחינים בין מנגנונים לא

 .מה נפסקה זרימת הדם מן הפצע-ולאחר זמן, ם רבמן הפצע ירד ד. אדם נפל ונפצע

 

 ).חובה( 1שאלה ענה  על 

 ) נקודות3(?   ייחודית-  האם קרישת הדם היא תגובה ייחודית או לא.א  .1

, פיברין, )לוחיות דם(טסיות דם : בתשובתך השתמש במושגים.  תאר בקצרה את מנגנון קרישת הדם.     ב

 )נקודות 8.33.   (פיברינוגן

 

 .2-3מהשאלות אחת ענה על 

 .מה לאחר שהאדם נפצע התפתחה אצלו דלקת סביב הפצע-  זמן.2

 ) נקודות3(?  ייחודית-  האם דלקת היא תגובה ייחודית או לא.א     

 )  נקודות8.   (  הסבר בקצרה כיצד מתפתחת דלקת.ב     

 

א שטיפל בו לתת לו מיד חיסון נגד ולכן החליט הרופ, )טטנוס( האדם שנפצע מעולם לא חוסן נגד צפדת .3

החיידק . צפדת היא מחלה הנגרמת על ידי חיידק הנמצא בקרקע ויכול לחדור לגוף בזמן פציעה. (צפדת

 ).מפריש רעלן הגורם למחלה

 )נקודות 11.  (נמק?  חיסון פעיל או חיסון סביל–    מהו סוג החיסון שנתן הרופא לפצוע 

 

 

 .4-5 מהשאלות אחתענה על 

רצים הבאים ממדינות השוכנות בגובה רב מעל פני הים מגיעים להישגים   ,  נהוג לומר שבתחרויות ריצה.4

 .טובים במיוחד

 ) נקודות11.  (    הסבר כיצד החיים באזורים גבוהים עשויים להקנות יתרון בתחרות ריצה

 

 . חים מן הקרקעשל מל) אקטיבית( פגיעה בצינורות השיפה בצמח מקטינה את הקליטה הפעילה .5

 ) נקודות11.   (       הסבר מדוע
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  רבייה– IIנושא   

 

 :שאלותשלוש ענה על 

 .9-10 מהשאלות אחת ועל ,7-8 מהשאלות אחתעל , )חובה( 6על שאלה 

 

ובכל דגימה נבדקה רמת , במשך שלושה שבועות, אחת לשבוע,  מגבר ומאישה נלקחו דגימות דם.א  .6

 .FSH - וLHההורמונים 

 .1בטבלה ) בערכים יחסיים(         תוצאות הבדיקות מוצגות  

  1טבלה           

 'נבדק ב 'נבדק א 

 FSHרמת  LHרמת  FSHרמת  LHרמת  

 15 25 30 35 דגימה ראשונה

 16 23 65 95 דגימה שנייה

 16 25 15 25 דגימה שלישית

 

 ) נקודות5.  (נמק'? או נבדק ב' דק אנב: איזה נבדק הוא הגבר,           על פי התוצאות שבטבלה

 

 .ובכל דגימה נבדקה רמת ההורמונים אסטרוגן ופרוגסטרון,  משלוש נשים שונות נלקחו דגימות דם.ב      

 .2בטבלה ) בערכים יחסיים(          תוצאות הבדיקות מוצגות 

 

  2טבלה           

 

 רמת פרוגסטרון רמת אסטרוגן 

 97 70 'נבדקת א

 7 90 'נבדקת ב

 5 30 'נבדקת ג

     

 ? משלוש הנשיםכל אחתבאיזה שלב במחזור הווסת נמצאה ביום הבדיקה ,           על פי התוצאות שבטבלה

 )נקודות 7.33. (          נמק

 

 

 .7-8 מהשאלות אחתענה על 

 .  גלולות מסוימות למניעת היריון מכילות אסטרוגן.7

 )  נקודות11.   (מנוע ביוץ     הסבר כיצד אסטרוגן יכול ל

 

 .בתשובתך ציין מהו סוג המשוב.   תאר את מנגנון המשוב של ההורמון פרולקטין אצל אישה מיניקה.8

 )נקודות 11     (

 

 

 .9-10מהשאלות אחת ענה על 

 . להןמשותףודבר אחד ש,  אחד ביניהןהבדלבתשובתך הסבר .   השווה בין שחלה באישה לשחלה בצמח.9

 ) נקודות10     (

 

הנוגעת להתפתחות העובר אצל יצורים החיים ביבשה ומשותפת לבעלי חיים ולצמחים , אחת  ציין בעיה .א .10

 )נקודות 3.   (החיים ביבשה

 ) נקודות7.  (בעל חיים לבעיה זו אצל אחד  תאר פתרון .ב     
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 ויסות ותיאום,  תקשורת–IIIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .14-15 מהשאלות אחתועל , 12-13 מהשאלות אחתעל , )ובהח( 11על שאלה 

 

 .בדם של תינוקות בריאים TSHבמחקר שנערך בשבדיה בדקו את ריכוז ההורמון 

 :התינוקות חולקו לשתי קבוצות. הולבשו התינוקות והושכבו בעריסות, מיד לאחר לידתם

 . התינוקות הושכבו בעריסות רגילות– 1בקבוצה 

 .קות הושכבו בעריסות שחוממו מעט התינו– 2בקבוצה 

 120-ו,  דקות לאחר הלידה60, )0זמן (מיד לאחר הלידה : שלוש פעמים, בדקו את התינוקות בשתי הקבוצות

 . דקות הושכבו כל התינוקות בעריסות רגילות120לאחר . דקות לאחר הלידה

 .רת הגוף שלהםומדדו את טמפרטו, בכל בדיקה לקחו דגימות דם מן התינוקות בשתי הקבוצות

 .)C37.5° -ל C36.5°והיא נעה בין ,  בממוצעC37°טמפרטורת הגוף של תינוקות בריאים היא (

 .תוצאות הבדיקות מוצגות בטבלה שלפניך

 

 

 

הזמן לאחר  הטיפול הקבוצה

 הלידה

 )דקות(

 טמפרטורת הגוף

 הממוצעת

°C 

 הריכוז הממוצע של

TSHבדם  

mU/L)( 

0 37.6 4.17 

60 36.6 4.76 

 

1 

 

 עריסות רגילות

120 37.0 4.25 

0 37.6 4.15 

60 37.5 4.17 

 

2 

 

 עריסות מחוממות

120 37.5 4.16 

 

 

 ).חובה (11שאלה ענה על 

 .  מדדו גם את רמת התירוקסין בדגימות הדם שנלקחו מן התינוקות בשתי הקבוצות.א  .11

  מה היה–ואם כן ,  מהקבוצותבכל אחתדיקה            האם רמת התירוקסין בדם השתנתה מבדיקה לב

 )נקודות 5.33(?              כיוון השינוי

 . בממוצע0°C37.ונמצא שהיא , שעות לאחר הלידה נמדדה שוב טמפרטורת הגוף של התינוקות 24  .ב      

 .ועהמבטיח שמירה על טמפרטורת גוף קב TSH-           הסבר כיצד מנגנון המשוב שבין תירוקסין ל

 )נקודות 8           (
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 .12-13 מהשאלות אחתענה על 

 )נקודות 10.  (מההיפופיזה TSH  הסבר כיצד ירידה בטמפרטורת הגוף גורמת לשחרור .12

 

 :  באילו רקמות בגוף צפוי שיימצאו.13

 )נקודות 5.    ( נמק?TSH -  קולטנים ל.א       

 )נקודות 5.  (נמק?   קולטנים לתירוקסין.ב       

 

 

 .14-15 מהשאלות אחתענה על 

, אדם שנפגע מחץ כזה. המופק מצמחים,  האינדיאנים בדרום אמריקה נהגו למרוח את חִציהם ברעל קוּרָרָה.14

 .מאבד בתוך זמן קצר את היכולת לכווץ את שריריו

 .ריריםן גורמת להתכווצות בלתי פוסקת של השוֹ       הרעלה בחומר ההדברה פַּרַתְי

 .       שני החומרים פועלים בסינפסה

 )    נקודות10.  ( מן החומריםכל אחד       הצע הסבר לדרך הפעולה של 

 

 .  לפניך איור של זרע שנבט באדמה.15

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

כיצד השפעת האוקסין על הצמיחה בחלקים שונים של הצמח מסבירה את צמיחת הנצרון כלפי מעלה ואת 

 )נקודות 10(?   ון כלפי מטהצמיחת השורש
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  גלגולי אנרגיה ביצורים חיים– IVנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .19-20 מהשאלות אחת ועל ,17-18 מהשאלות אחתעל , )חובה (16על שאלה 

 

 

 .בטבלה שלפניך מוצגות צריכת האנרגיה וצריכת החמצן של ספורטאים בסוגים שונים של ריצה תחרותית

 
המהירות הממוצעת של  סוג הריצה

 רץ מצטיין
 

 )שעה/מ"ק(

סך כל האנרגיה 
 הנצרכת

 במשך הריצה
 )יחידות אנרגיה(

 נפח החמצן
הדרוש להפקת האנרגיה 

 לפי חישוב תאורטי
 )ליטר(

 נפח החמצן
הנקלט בפועל בנשימה 

 במשך הריצה
 )ליטר(

 0.25 10 200 37.0 'מ 100

 18 36 720 25.0 'מ 1,500

 134 150 3,000 21.5 'מ 10,000

 685 700 14.000 20.0 )מרתון(' מ 42,186

 

 

 ).חובה( 16שאלה ענה על 

 בין האנרגיה הנצרכת במשך הריצה )1:20(בכל סוגי הריצה יש יחס קבוע ,   כפי שאפשר לראות בטבלה.א  .16

 .ובין נפח החמצן הדרוש באופן תאורטי לביצוע הריצה

 ).נקודות 6.33.  ( וחמצןATP, בתשובתך התייחס לגלוקוז. יחס זה קבוע            הסבר מדוע 

 מנפח החמצן הדרוש לו לפי 40מטר נפח החמצן הנקלט בפועל בנשימה קטן פי  100- אצל רץ ל.ב       

 .הרץ משלים את הריצה, אף על פי כן. החישוב התאורטי שבטבלה

 ) נקודות6.  (שלים את הריצה            הסבר מהו התהליך התאי המאפשר לרץ לה

 

 .17-18 מהשאלות אחתענה על 

 .מה-לאחר ריצה מאומצת קצב הנשימה נשאר גבוה במשך זמן  .17

 בתשובתך התייחס.       הסבר כיצד נשימה מהירה לאחר הריצה מסייעת לשמור על ההומאוסטזיס בתאים

 )נקודות 2CO.)   10-      לחמצן ול

 

 ).כמו פסטה(מה לפני הריצה מזון עשיר בעמילן -כים מומלץ לאכול זמן  לרצים למרחקים ארו.18

 ) נקודות10.  (       הסבר מדוע

 

 

 .19-20 מהשאלות אחתענה על 

 .ביממה ATPג " ק40 -  בגופו של אדם ממוצע נוצרים יותר מ.19

 . גרם50- בגוף היא כATP-בכל זמן נתון כמות ה,        עם זאת

 )  נקודות 11.   ( בגוףATP-תוך התייחסות לתפקיד ה, את       הסבר עובדה ז

 

 .  בתהליך הפוטוסינתזה מבחינים בשני שלבים.20

 )  נקודות11.  (       הסבר את הקשר בין מבנה הכלורופלסט ובין קיומם של שני שלבים בתהליך הפוטוסינתזה

 

 

 

 

 

 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



 ו "ל  תשס" יח5בחינת בגרות עיונית 
 043003שאלון 

 23 

 

 

  מיקרואורגניזמים– Vנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .24-25 מהשאלות אחת ועל ,22-23 מהשאלות אחתעל , )חובה( 21על שאלה 

 

 בתמיסה נוזלית בנוכחות חמצןגודלו , אשר מסוגלים לחיות הן בנוכחות חמצן והן בהיעדר חמצן, חיידקים

 .שהכילה גלוקוז

ואת ריכוז , ומדדו את מספר החיידקים החיים בתרבית, החוקרים עקבו אחרי גידול אוכלוסיית החיידקים

 .גלוקוז בתמיסהה

 .שלפניך I-IIתוצאות המדידות מוצגות בעקומות 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ).חובה (21שאלה ענה על 

 .נמק? ובאיזו עקומה מוצג ריכוז הגלוקוז,  באיזו עקומה מוצג מספר החיידקים החיים .21

 )נקודות 12.33.  (      בתשובתך התייחס לשלבי הגידול השונים

 

 .22-23 מהשאלות אחתענה על 

 .מגדלים את החיידקים בתנאים של היעדר חמצן  .22

כיצד הייתה נראית , אילו החיידקים היו מתרבים בתנאים אלה באותו קצב שבו התרבו בנוכחות חמצן

 . והסבר את תשובתך, את צורת העקומה) במילים(תאר ? העקומה של ריכוז הגלוקוז בתמיסה

 ) נקודות11(

 

בכלי אחד תמיסת הגידול : רבית המקורית הועברו לשני כלי גידול חדשים כמויות זהות של חיידקים מהת.23

 .ובכלי האחר הייתה תמיסה אחרת, הייתה זהה לתמיסת הגידול המקורית

 .וקצב גידול החיידקים בשתי התרביות היה דומה,        שתי התרביות גודלו בנוכחות חמצן

הוסיפו לשתיהן פניצילין , )לוגריתמי/המעריכי(ל המהיר        כאשר החיידקים בשתי בתרביות היו בשלב הגידו

 .באותו ריכוז

 .ואילו החיידקים בתרבית האחרת המשיכו להתרבות כרגיל,        החיידקים באחת התרביות מתו

והסבר כיצד הבדל זה מסביר את ההבדל בתגובת ,        שער מה היה ההבדל בין שתי תמיסות הגידול

 )  נקודות11 (. החיידקים לפניצילין

 

 .24-25 מהשאלותאחת  ענה על 

והסבר מה משותף מבחינה , הגורם לאיידס HIV דרכים שבהן אנשים עלולים להידבק בנגיף שתי  ציין .א  .24

 )נקודות 5.   (ביולוגית לשתי הדרכים שציינת

לקם נגרם המוות  מוצאים שאצל ח,HIV כאשר בודקים את סיבת המוות של אנשים שנדבקו בנגיף .ב        

 )   נקודות5.    (הסבר מדוע. ממחלות זיהומיות שונות

 

עלולים להתפתח פצעים , אצל תינוקות שמקבלים כמויות גדולות של אנטיביוטיקה לאורך זמן ממושך. 25

 )נקודות 10.   (הסבר מדוע. הנגרמים מפטרייה, בפה
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  תורשה - VIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .29-30 מהשאלות אחת ועל ,27-28 מהשאלות אחתעל , )ובהח (26על שאלה 

 

האלל למחלה הוא דומיננטי . Xמחלה נדירה מסוימת נגרמת על ידי אלל פגום של גן הנמצא בכרומוזום 

 ).X- דרך ההורשה של המחלה היא דומיננטית בתאחיזה ל–כלומר (

 

 ).חובה (26שאלה ענה על 

 .יאה נולדו בן ובת  לגבר חולה במחלה ולאישה בר.א  .26

 )נקודות 6. (נמק את תשובתך?  מהילדים להיות חולה במחלהכל אחד           מהו הסיכוי של 

 .  לגבר בריא ולאישה חולה במחלה נולדו בן ובת.ב      

 )  נקודות6.  (נמק את תשובתך?  מהילדים להיות חולה במחלהכל אחד           מהו הסיכוי של 

 

 .27-28לות מהשאאחת ענה על 

 .אבל בדרך כלל אצל נשים המחלה פחות חריפה,   יש יותר נשים החולות במחלה מאשר גברים.27

 ) נקודות10.33.  ( משתי העובדות הללולכל אחת       הצע הסבר 

 

 .  המחלה התגלתה אצל ילדה שלא היו במשפחתה חולים במחלה.28

 )נקודות 5.33.    (צל הילדה הצע הסבר ביולוגי אפשרי להופעת המחלה א.      א

 . להורי הילדה החולה נולדה תינוקת נוספת.ב      

          האם הסיכוי של תינוקת זו להיות חולה במחלה גדול מזה של תינוקת שבמשפחתה אין בכלל חולים  

 )    נקודות5.   (נמק את תשובתך? במחלה

  

 .29-30 מהשאלות אחתענה על 

 . האמיניות של חלבון מסוים אצל יצור אאוקריוטיידוע רצף החומצות  .29

אפשר להסיק מרצף החומצות האמיניות מהו רצף הבסיסים בגן המקודד - סיבות לכך שאישתי      ציין 

 ) נקודות11.   (לחלבון

 

  ) נקודות11.  ( הסבר כיצד תהליך המיוזה תואם את כללי ההורשה של מנדל.30
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  אבולוציה– VIIנושא 

 

 : שאלותשלושל ענה ע

 .34-35 מהשאלות אחת ועל ,32-33 מהשאלות אחתעל , )חובה( 31על שאלה 

 

 .החרקים הם חלק ממזונן של הציפורים. 'וציפורים ממין א, בבית גידול מסוים יש חרקים

 : בגוף שונה מחרק לחרקXכמות החומר . 'שדוחה את הציפורים ממין א, Xהחרקים מפרישים חומר 

 .ויש כאלה שכמות החומר בגופם גדולה מאוד, X אין בגופם חומר יש חרקים שכמעט

 התברר   . ודחקו אותן מבית הגידול' והן התחרו עם הציפורים ממין א', אל בית גידול זה הגיעו ציפורים ממין ב

 .Xדווקא נמשכות לחומר ' שהציפורים ממין ב

 

 ).חובה (31שאלה ענה על 

 בגוף Xונמצא שהריכוז הממוצע של החומר ,  החרקים בבית הגידולמה נבדקה אוכלוסיית-  לאחר זמן.31

 .החרקים ירד מאוד

 )     נקודות 11.33.   (הסבר לתופעה זו, על פי תורת האבולוציה,        הצע

 

 .32-33 מהשאלות אחתענה על 

 חלה באוכלוסייתפגעה מ', והציפורים ממין א Xשגם בו חיים החרקים שמפרישים חומר , בבית גידול אחר   .32

 .אך לא הגיעו לבית הגידול ציפורים ממין אחר',        הציפורים ממין א

ונמק את תשובתך על פי , בגוף החרקים X       שער אם גם במקרה זה ישתנה במשך הזמן ריכוז החומר 

 )נקודות 11.   (תורת האבולוציה

 

התפתחו עם הזמן שני מינים של , את החרקיםשבו חיים חרקים וציפורים שאוכלות ,   בבית גידול אחר.33

המין השני חי במחילות בתוך קליפות ; המין האחד חי על עלי העצים ולו כיסוי חיצוני עבה וקשיח: חרקים

 .ולו כיסוי חיצוני דק ורך, העצים

 ) נקודות11.   (הסבר אפשרי להתפתחות שני המינים הללו, על פי תורת האבולוציה,        הצע

 

 

 .34-35 מהשאלות אחתעל ענה 

יש בשלד שלהם מבנים שדומים למבנים התומכים בגפיים אצל , אף על פי שנחשים הם חסרי גפיים  .34

 .חולייתנים בעלי גפיים

 ) נקודות11.  (על סמך הידוע על מהלך האבולוציה,        הסבר את נוכחות המבנים הללו בשלד הנחשים

 

יש הטוענים שכלבי בר אלה הם צאצאי כלבים שהובאו . הנקרא דינגו, ר  באוסטרליה יש גזע של כלבי ב.35

יש הטוענים שמקור הכלבים הללו הוא , לעומתם. לאוסטרליה על ידי ראשוני המתיישבים שבאו מאירופה

 .ביבשת אוסטרליה עצמה

 ) נקודות11.   ( הטענותאחתהעשויות לתמוך ב, שונים עדויות אפשריות מתחומים שתי       הבא 
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  התנהגות בעלי חיים– VIIIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .39-40 מהשאלות אחת ועל ,37-38 מהשאלות אחתעל , )חובה( 36על שאלה 

 

הוא , כשצבי ממין זה מבחין בטורף): stotting" (סטוטינג"לצבאים ממין מסוים יש התנהגות מיוחדת הנקראת 

תוך הבלטת הכתם הלבן שעל , א קופץ מדי פעם לגובה של כחצי מטרובשעת מנוסתו הו, מתחיל לברוח

 .אחוריו

 .חוקרים העלו השערות שונות באשר לתפקיד התנהגות הסטוטינג

 :בין היתר הועלו שלוש השערות אלה

 . ההתנהגות מזהירה צבאים אחרים מפני סכנה:השערת אות האזהרה

על ידי כך שצבאים שונים מבצעים את ההתנהגות  –ההתנהגות מבלבלת את הטורף : השערת אפקט הבלבול

 .ברגעים שונים וכך מונעים מן הטורף להתמקד בצבי אחד

ועל כן לא כדאי , ההתנהגות מאותת לטורף שלפניו צבי המוכן ומסוגל למנוסה מהירה: השערת חוסר הכדאיות

 .לרדוף אחריו

 

 ).חובה (36שאלה ענה על 

בתחום מחייתם נמצא שההתנהגות מבוצעת הן על ידי צבאים  במעקב שנערך על צבאים ממין זה .36

כמו כן התברר שצבי המבצע את ההתנהגות מפֶנה . הנמצאים לבדם והן על ידי צבאים הנמצאים בעדר

 .את הכתם הלבן כלפי הטורף ולא כלפי צבאים אחרים

 )  נקודות4.   (נמק?   באיזו השערה או באילו השערות תומכים ממצאים אלה.א      

 ) נקודות2.  (באמצעות החוש שבו התקשורת נקלטת,   אפיין את סוג התקשורת שתוארה בקטע.ב      

 .ומי מקבל אותו, מי מוסר אותו, בתשובתך ציין מהו המסר. הבא דוגמה אחרת לתקשורת מסוג זה.  ג      

 ) נקודות6          (

 

 

 .37-38 מהשאלות אחתענה על 

 .התנהגות הסטוטינג עשויה להקנות יתרון הן לצבי והן לטורף, ערות שהוזכרו בקטע  על פי אחת ההש.א  .37

 )      נקודות5.   ( מהםלכל אחדוהסבר מהו היתרון ,            ציין מהי ההשערה

והסבר מהו ,   הבא דוגמה אחרת להתנהגות של בעל חיים המקנה יתרון גם לו וגם לבעל חיים אחר.ב      

 )  נקודות5.   ( מבעלי החייםדלכל אחהיתרון 

 

 )  נקודות5.  ( כתוצאה מחיים בלהקהטורף אחד שיש לוחיסרוןאחד יתרון  תאר .א .38

 )  נקודות5.   ( כתוצאה מחיים בלהקהלאוכל עשב אחד שיש חיסרון אחד ויתרון  תאר .ב     

 

 

 .39-40 מהשאלות אחתענה על 

 ) נקודות6.  (של החתמה סוגים שניופרט ,   הסבר מהי החתמה.א .39

 ) נקודות 5.33.  ( העוסק בהחתמהאחד  תאר בקצרה ניסוי .ב     

 

 ) נקודות 6   (.נלמדת ודוגמה אחת להתנהגות מולדת  הבא דוגמה אחת להתנהגות .א .40

 )נקודות 5.33.  ( מסוגי ההתנהגות האלהכל אחד  הסבר באילו תנאים יש יתרון לבעל החיים ב.ב     
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  ביוטכנולוגיה– IXנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .44-45 מהשאלות אחת ועל ,42-43 מהשאלות אחתעל , )חובה( 41על שאלה 

 

(הטבלה שלפניך מציגה נתונים על ההארה היחסית של שני זנים של חיידקים 
+

A ,–A( שהונדסו גנטית כדי לשמש 

 .כחיישנים ביולוגיים לאיתור חומר גנוטוקסי מסוים

+הזן 
Aהוא חיידק בעל חדירות קרום תקינה . 

 . הוא מוטנט הפגוע בכושר ההוצאה של מולקולות של החומר הגנוטוקסי החודרות לתאA–הזן 

 
זן החיידקים המשמשים 

 כחיישן
ריכוז החומר הגנוטוקסי 

 במים
 )יחידות שרירותיות(

 הארה יחסית
 

 )יחידות שרירותיות(

A 
+

 5 1 
–A  5 10 

A 
+

 50 10 
–

A  50 100 

A 
+

 500 100 
–A  500 10 

 

  ).חובה (41שאלה ענה על 

 .נמק על פי הנתונים שבטבלה? איזה משני הזנים של החיידקים יעיל יותר בניטור החומר הגנוטוקסי   .א  .41

 ) נקודות4            (

 )נקודות 6.33(.    משנה את יעילות הניטורA–  הסבר מדוע המוטציה שמאפיינת את הזן .ב      

 

  . 42-43 מהשאלות אחתענה על 

  .A– יחידות של החומר הגנוטוקסי יש ירידה בהארה היחסית של החיישנים מהזן 500  בריכוז .42

 )נקודות 6(?     מה יכולה להיות הסיבה לירידה.א      

 נוטוקסי באמצעות הזן  יחידות של החומר הג500  מה היית מציע לעשות כדי לנטר באופן יעיל ריכוז של .ב      

           –
A ?)5נקודות ( 

 

 . שמקורו בחיידק מאיר החי במי היםlux  בתהליך ההִנדוס של החיישן נעשה שימוש באזור המבני של האופרון .43

חלבון ה(       האם שימוש באזור המבני של גן המקודד לחלבון זוהר אצל מדוזה 
-

GFP(  יכול גם הוא להתאים

 ) נקודות11.  (נמק את תשובתך? ן ביולוגי לניטור חומרים גנוטוקסיים במיםלהנדוס חייש

 

  .44-45 מהשאלות אחתענה על 

 .ADA משתמשים בגן תקין המקודד לאנזים SCID-ADA -  בתהליך הריפוי הגני של מחלת ה.44

, נגיף רטרו, י גזעתא: בתשובתך השתמש במושגים.        תאר כיצד אפשר להחדיר את הגן התקין לגוף החולים

 ) נקודות12.   (אנזים הגבלה, מוח עצם

 

 .PCR-השתמשו החוקרים בטכניקת ה,  תקיןADA -  כדי לעקוב אחר כמות תאי הדם הלבנים שבהם הגן ל.45

 .C95° -מעלים את הטמפרטורה ל PCRבשלב הראשון של כל מחזור 

 .C45° -       בשלב השני מורידים את הטמפרטורה ל

 ) נקודות7(?   משתי הטמפרטורותבכל אחת  מה מתרחש ברמה המולקולרית .א       

?    פולימראז שמקורו בחיידקים החיים במעיינות חמים-DNA באנזים PCR-  מדוע צריך להשתמש במהלך ה.ב       

 )  נקודות5(
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  התפתחות עוברית– Xנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .49-50 מהשאלות אחת ועל ,47-48ת  מהשאלואחתעל , )חובה( 46על שאלה 

 

 .תאי העצב שמעצבבים את הלב מתפתחים אצל עובר נורמלי רק מתאי הרכס העצבי של צינור העצבים שבאזור הצוואר

לפניך טבלה המציגה תוצאות של ניסוי שבו הושתלו מקטעים מצינור העצבים של עוברי שליו לצינור העצבים של 

 .עוברי תרנגולת

 

האזור שממנו נלקח 

השתל מעובר השליו 

 )תורם(

אזור ההשתלה בעובר 

 התרנגולת 

 )מאחסן(

מספר עוברי התרנגולת 

 שהושתל בהם

  השתל

התרנגולת מספר עוברי 

 שבלבם נראו

  תאי שליו

 11 11 צוואר צוואר

 0 13 בטן בטן

 15 19 צוואר בטן

 0 10 בטן צוואר

 

 ).חובה (46שאלה ענה על 

 )נקודות 11.33(.  הסבר את תשובתך? ות הניסוי  מהי המסקנה מתוצא.46

 

 .47-48 מהשאלות אחתענה על 

 .חיים ובוקעים מהביצים, שהושתל בהם שתל, החוקרים הראו שעוברי התרנגולת  .47

 ) נקודות10(?         מהי החשיבות בכך

 

קרים את התאים צבעו החו,  בנוסף לאיתור של תאי שליו בלבם של עוברי תרנגולת שהושתל בהם שתל.48

 .בצביעה ייחודית המבדילה בין תאי עצב לתאים אחרים

והוסיפו חומר המגרה באופן ייחודי את , הם בודדו לבבות של עוברי תרנגולת שהושתל בהם שתל,       כמו כן

 .תאי העצב של הלב

י שליו בלבבות ומדוע לא ניתן היה להסתפק בעובדה שנמצאו תא,       לשם מה היה צורך בשתי פעולות אלה

 ) נקודות10(?   של עובר תרנגולת

 

 .49-50 מהשאלות אחתענה על 

. והחדירו אותו לתאי רקמת חיבור שגודלו בתרביתN1  חוקרים בודדו בשיטות של הנדסה גנטית את הגן .49

 .כתוצאה מהחדרת הגן התמיינו התאים שבתרבית לתאי עצב

 .הוא גורם תעתוק N1ן ה,       החוקרים שיערו שבדומה לגן מיוגנין

 ) נקודות12.    (      הסבר את השערת החוקרים

 

.    גישות שבאמצעותן אפשר לנסות לברר מהו תפקידו של גן מסוים במהלך ההתפתחות העובריתשתי  תאר .50

 )נקודות 12(
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  מגוון ביולוגי– XIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .54-55 מהשאלות אחת ועל ,52-53  מהשאלותאחתעל , )חובה( 51על שאלה 

 

הברית נחקרה השפעת טיפולים שונים ביער על -בעת כריתה מבוקרת של עצים ביערות בצפון ארצות

 .וחיה בקרבת מקווי מים קטנים, חיים-הסלמנדרה שייכת למחלקת הדו. הסלמנדרות ביער

שנבדלו זו מזו רק במשטר ,  דומותכל אתר חולק לשלוש חלקות.          המחקר נערך בארבעה אתרים סמוכים

 ):הטיפול(כריתת העצים 

 . לא הייתה כלל כריתה– 1טיפול  •

והוציאו אותם בשלמותם מן , )מ"ס 25שקוטר הגזע שלהם מעל ( כרתו את כל העצים הגדולים – 2טיפול  •

 .היער

ת הענפים וא,  עצים גדולים לא כרותים10-15אך השאירו ,  כרתו את רוב העצים הגדולים– 3טיפול  •

 .של העצים הכרותים השאירו בתוך החלקה) שהם חסרי ערך כלכלי(הצדדיים 

מלכודת נפילה היא כוס הטמונה (מלכודות נפילה  12בכל חלקה הוצבו .  חלקות12בסך הכול היו במחקר 

הסלמנדרות : המלכודות נבדקו פעם אחת בכל יום). וחיה שנופלת לתוכה אינה יכולה לצאת ממנה, בקרקע

 .ולאחר מכן שוחררו, נספרו, צאו מהמלכודותהו

 ).הברית-תקופת הפעילות של הסלמנדרות בצפון ארצות(באביב ובקיץ , יום 70-המחקר נמשך כ

 .הטיפולים ועיקרי הממצאים מוצגים בטבלה ובאיור שלפניך

 

 הטמפרטורה וכיסוי הקרקע בטיפולים השונים

 

 צעתהטמפרטורה הממו הטיפול
)°C( 

 שטח הקרקע

  (%)המכוסה בעשבים

 7.85 8.4  אין כריתה–  בלי התערבות – 1

 

 העצים הגדולים והוצאת כל  כריתה של – 2

 העצים הכרותים בשלמותם מן היער

10.2 9.10 

 העצים הגדולים חוץ   רוב  כריתה של – 3

 של השארהו,  עצים גדולים10-15-מ

 הענפים הצדדיים הכרותים

10.2 10.35 

 

  

 של סלמנדרותהמספר הממוצע 

 שנלכדו ביום בחלקה
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 ).חובה (51שאלה ענה על 

 )נקודות 3.  (תאר את השפעת הטיפולים השונים ביער על מספר הסלמנדרות,   על פי הנתונים.א  .51

 :שער איזה גורם יכול היה להשפיע על מספר הסלמנדרות,   על פי הנתונים.ב      

 ) נקודות 4.  (נמק את תשובתך. הקרקע בעשבים           הטמפרטורה או אחוז כיסוי 

 )נקודות 6.33.  (  הצע הסבר להשפעה של הגורם שציינת בסעיף ב על מספר הסלמנדרות.ג      

 

 

 .52-53 מהשאלות אחתענה על 

 .קיימא- הוא טיפול שנועד לשרת מטרות של פיתוח בר3  טיפול .52

 ) נקודות10.    (קיימא- פיתוח ברתואם את העקרונות של 3       הסבר במה טיפול 

 

 . להשפעת מעורבות האדם על מגוון בעלי החייםאחתדוגמא , מהמאמרים שלמדת,   הבא.53

 ) נקודות10. (והסבר את השפעתה על מגוון בעלי החיים,        תאר את מעורבות האדם בדוגמה שהבאת

 

 

 .54-55 מהשאלות אחתענה על 

 .רו את השפעת מגוון המינים על תהליכים שונים במערכת אקולוגית  במחקר שנערך באקוטרון חק.54

 ) נקודות4(?     מהי ההשערה שנבדקה בניסוי שנערך באקוטרון.א       

 )נקודות 6.  (  הסבר כיצד הניסוי שנערך באקוטרון מתאים לבדיקת ההשערה.ב       

 

הגברה של (וא התחממות האטמוספרה  אחד הגורמים המסכנים את החיים על פני כדור הארץ ה.א  .55

 ).אפקט החממה

 ?            במה תוצאות המחקר באקוטרון תורמות לגיבוש דרכים להתמודדות עם סכנה זו

 )  נקודות5.  (            הסבר את תשובתך

 .  במחקר באקוטרון נבדק גם פירוק החומר האורגני בקרקע במערכות הניסוי.ב       

 )    נקודות5.    (ר מדוע חשוב לבדוק תהליך זה            הסב

 

 

 

 ! ה צ ל ח הב
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